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I REALLY LIKE READING

 Strongly agree =45%

 Agree =26%

 Slightly disagree = 21%

 Strongly Disagree = 8%



I THINK MY TEACHER IS 

HELPING ME GET BETTER AT 

READING
 Strongly agree =67%

 Agree =21%

 Slightly disagree = 9%

 Strongly Disagree = 3%



I READ 

REGULARLY 
Agree =87%

Disagree= 13%





WHAT ARE YOUR FAVOURITE TIMES 

OF THE DAY / LESSONS?
• Maths (6 classes)

• Enrichment (5 classes) 

• PE (4 classes)

• Writing (3 classes)

• Playtime / lunchtime (3 classes)

• Story time (2 classes)

• French (2 classes)

• RE (2 classes)

• Art (2 classes)





WHAT ARE YOUR LEAST
FAVOURITE TIMES OF THE DAY?

• Worship (4 classes)

• RE (3 classes) 

• Science (2 classes)

• Reading / phonics (2 
classes)

• Hometime (2 classes)



If you could be taught 
ANYTHING to help you when 

you’re an adult….what would 
it be? Exercise

 Fire safety

 1st aid

 Science experiments

 German

 Sewing / cooking

 Drama

 Computers – ppt and Word

 Arts and crafts



ANY  

QUESTIONS?

Thank you 

for listening


